



□徐昌昊
烟台一中2014级九班

那个午后，交流无阻，心情舒畅，久违了。

她坐在沙发一侧，背朝着我，有滋有味地啃着玉米。妈妈问她是否要葡萄，她转过头，眯着眼问：“什么？”

“葡萄。”
转回头，“不要。”
“面包呢？”
“我不要！”

语气之傲娇，语气之孩童，我“噗”的一声笑了出来。我就那样看着她的背影，她一粒粒咀嚼玉米的动作，仿佛世界都静止了。

静中，我想，听她说话——

她坐在旧房子门前的小红板凳上，我坐在她的膝盖上；她攥着我的手，我前后摇摆。

静中，我听她说话：拉大锯，扯大锯，姥姥门前唱大戏。

她弯着脊背，搓洗衣服，我蹲在她身边洗着姥爷的手帕。我把所有的手帕晾了一茶几，一回头，她的眼睛笑得那么弯。

静中，我听她说话：一排晾开的手绢多像小旗子。

周末，我终于能去看她，把攒了一周的好吃的都塞到她嘴里，心里想着：我

听她说话

要把全世界的美味都给她。

静中，我听她说话：孩子，你上学后，我多想你……

后来，她时常将物品随意归置，还嫌别人“偷了”她的东西。一时间，她陷入“公关危机”。我曾试着去劝解她，无奈最终还是随了“大众”的潮流，开始指责她。

再后来，我鲜少听她说话。她不敢轻易出声，生怕回应她的只有狂风暴雨。而

她爱的我，在她的殷切目光中，渐渐淡去，不闻不问。

我掀开回忆的大幕，她佝偻身躯的剪影，如默片一样，温存着那些个日月。你我对视，轻轻回头，她仍坐于一隅，目光欣慰而澄澈，静默又深沉……

静中，我还想听她说话，却只有枉然。记忆中的那段时光，唯有她渴求的眼神，我的渐行渐远。

许久，我们才知道，她患上了轻微的阿尔茨海默病。这之前，这之后，她一直缺少家人的尊敬和关爱。

她身体抱恙，忍受病痛；眉头紧蹙，坐立难安；她，从十年前的伛偻到如今腰背如弓。

她熬过了我叛逆无理的那几年。我从自己带给她们的噩梦中惊醒，正视自身的错误，怜惜她一生的疲惫和伤痛；一身冷汗、一心愧疚

之余，我重拾对她的深沉无比的亲情和爱，同时极力呼吁身边人敬老、爱老。

终于，我又来“听她说话”。

“老太太，想我没？”
“想了。怎么没想？想你，你还能来？”

“我去哪了，怎么不能来？”

“你不是出去上‘大学’了吗？”

“……”
如此温情，如此俏皮；不同以往，永存于心。

她是我的老太太，我姥爷的妈妈，我妈妈的奶奶。我出现在她生命的那端，像一束晨光，给她以子孙满堂的天伦之乐；她陪伴我一程，更将影响我生命的全程，像一轮暖阳，给我以隔代长辈的宠溺之爱。

我希望，当我80岁的时候，还可以蜷在她干瘦的怀中，她如同老藤蔓一般深情地为我遮风挡雨；而我，就静静地听她说话。尽管，她很少提起自己走过的那些早年时光，那些我无法触及的烽火岁月，她一个妇道人家，是怎样咬紧牙关，挨过这一程又一程。

那些上个世纪的故事，她不言，我亦不问。

岁月静好，听她说话，微风拂面，春暖花开。

(指导教师 李云莉)

扫描二维码
关注壹点文学



扫描二维码，
可以查看青未了文学网、青未了文学“壹点号”的投稿方式，查看优秀专栏作者的往期作品，还可以参与作品评论和写作交流。

我的篮球 我的偶像

□袁泽
山东省北镇中学
2014级十九班

放假了，又可以痛痛快快地打篮球了。

我打篮球已经七年了，从当初那个不到一米五的小屁孩到如今一米八多的壮汉，其间有辛苦也有快乐。

我打篮球是从刚上小学开始的，而真正喜欢上篮球已到了五年级，也是那时我初步有了心中的偶像——乔丹。

如果这个世界上关于篮球的问题，有一个人可以相信的话，那就是他——迈克尔·乔丹。闭上双眼，我好似处在了上世纪八九十年代的美国NBA篮球场上，跟随着乔丹的脚步征战联盟，因为共有一颗热爱篮球的心，那隔绝的十几年的时光，也就由着篮球这个桥梁架了起来。

初一的时候我迎来了人生第一次篮球联赛——县初中生篮球联赛。说实在的，那时的我心理真是太脆弱了，第一场比赛，一上场就被场外观众的加油呐喊声吓傻了。我头脑错乱四肢僵硬，完全不知道该干什么。第一节比赛结束，我才恍然惊醒，在赛场上、在团队中，我只要发挥最出色的自己，完全不用被周围的环境所左右！

经过七场征战，我们队终于打到了总决赛，对手很强大，但这次我没有丝毫慌乱，头脑清晰，走位准确，打得如鱼得水，感觉如同脱缰之马奔腾而出。最后，我们拿了冠军。

篮球，是一个团队项目，让我懂得了团队合作的重要性，一个人的力量是有限的，只有齐心协力才能取得更大胜利。而从偶像乔丹身上，我更深刻地体会到一个道理：伟大等于百分之五十的禀赋加百分之五十的勤奋。上天赋予了乔丹超人的奔跑速度，但如果他没有中学与大学时的勤奋练习，没有挥洒常人无数倍的汗水，他也不可能站在竞技场之巅的。有天赋的NBA球员很多，但只有乔丹，把每一盎司的天赋都兑现了。

我不是乔丹，没有乔丹的天赋，无法用一半的时间做完两倍的工作，但我可以用四倍的时间完成两倍的工作。或许上天没有给我那百分之五十的禀赋，但它却让我懂得天道酬勤。相信凭借努力，我也可以战胜自我，站上人生的巅峰，成就自己的辉煌。

篮球，不仅仅是一项运动，也是一门哲学，真正喜欢上它的人，就会发现它的价值所在。

投稿邮箱：
qlwbzw@126.com

中小學生暑假征文選登

与亚平宁半岛相遇

□张若辰
山东省实验中学2015
级14班

首次离开家人独自远行，在飞机上度过昏昏沉沉的11小时，看了大半本《挪威的森林》。航程一路向西，窗外的日光总也落不下山头。下了飞机，迫不及待地打开手机，编辑好一条又一条报平安的讯息后，与地中海明媚的阳光撞了个满怀。

阳光直至晚上九点也是执拗的明亮，兴奋将倒时差的困倦冲刷得无影无踪。

第二天上午起了个大早，驱车前往梵蒂冈的圣彼得大教堂。碧蓝的天空与教堂白色的穹顶交相辉映，阳光也不遗余力地铺展开来。华美庄重和灿烂明亮一时间在面前剧烈地碰撞着，旋即融汇成梦境般的和谐隽永。广场上的喷泉和鸽子，为教堂画龙点睛地增添了几笔生机。望着它们，忽地就忘却了时间的流逝——千年前，千年后，唯有它们始终如一。

教堂里是极尽精妙之能事的雕梁画栋：油画、雕塑、十字架，烛台上昏黄的火焰闪闪烁烁，古老而低沉的曲调在教堂里回响着，似是众神的喟叹。即便是对宗教一无所知的我，也不自觉地被庄重肃穆的气氛所感染，渴望捕捉到一丝神明的吐息。

下午漫步于罗马老城区的街头巷尾，在许愿池前用力抛出硬币，几个少女情怀总是春的愿望，早已了然于心。所需的，只是再次虔诚地在心中默念。走进街边的冰激凌店，沉醉于卖冰激凌小哥深邃的目光和甜美的话语——是薄荷冰激凌味的邂逅，一切都刚刚好。

阳光带着惬意与慵懒在每个角落恣意铺陈，晴朗得一塌糊涂。还未欣赏够欧式的建筑，便不知不觉间走出了巷子，一条宽阔的河流跃然眼前。走上拱桥，视线豁然开朗。远处教堂的穹顶依稀可见，波光粼粼的河水像是被撒上了金粉。

街道旁法国梧桐洒下翠色的浓荫，小商店外，切成瓣状的椰子被冰水淋着，鸽子在面前慢悠悠地踱着步，情侣在河边深情地接吻……

这就是罗马啊。

到达古罗马斗兽场时已有些疲惫，加之烈日的炙烤，没有留下过于深刻的印象。走上看台时，心里想的竟是古代贵族们真是不怕热。

回酒店的路上，导游说，你们现在一定都在想，以后要和家人朋友，又或是最亲密的另一半一起来这里。心里想法轻易被猜中的感觉真是奇妙，我轻轻闭上眼睛，不知这份来自亚平宁半岛的想念，能否传达给大陆那端的你们呢？

佛罗伦萨在徐志摩笔下有着一个更为诗意的名字：翡冷翠。似是地中海阳光无处不在的灿烂热烈格格不入，可当真的置身于广场中央，怀揣着敬畏望向圣母百花大教堂的穹顶时，违和感便一扫而空。与翡冷翠三字所匹配的庄重优雅，和着乔托钟楼上悠扬的钟声，弥漫在佛罗伦萨瓦蓝色的天空下，弥漫在天堂之门金碧辉煌的光芒间，弥漫在但丁故居前神曲的余韵里，弥漫在这块文艺复兴发源的土地上，艺术家与城市无穷无尽的过往中。

如此这般，回还往复。

横跨在河上的维奇奥古桥静默无言，伸展着健美躯体的大卫雕像静默无言，喷泉旁的海神波塞冬静默无言，小巷里拐过弯忽地窥见教堂一角的惊艳静默无言，广场边拉小提琴的女郎婉转的琴声静默无言，卖手绘明信片的男人带鱼尾纹的笑容静默无言。今天的佛罗伦萨依然如旧，承载着厚重的历史与热烈的阳光，静默无言。

阳后去了街边装修精致的饭店，亲手制作了披萨，芝士与番茄酱交织而成的浓厚口感令人食欲大增，轻轻松松解决掉了整张披萨的三分之二，心情和胃袋一起，变得饱满而温暖起来。

爸爸的鲁迅情结

□李伯轩
泰安二中高二3班

高中以后，和爸爸的交流越来越少了，也许是可交流的内容越来越少吧。晚上我递给爸爸交书费的账号时，爸爸问了句：这几天学什么，我随口应了一句：“《为了忘却的纪念》。”爸爸稍微一顿，说了一句：“龙华的桃花其实不好看。”

因为鲁迅，爸爸多说了一句话。

爸爸应该算是个文人，严格地说是个有点文化的人。上过一个工科大学，搞了十几年技术，到现在混到了一个小单位的领导岗位，官不大，也没什么权。可天天像天降大任于斯人，一副忧国忧民的样子，有时候真替他担心：天天装样，多累啊！

每次谈到与鲁迅有关的话题，爸爸总是显得有精神，腰杆挺起很多。我一直以为是爸爸附庸风雅，为赋新词强说愁。

爸爸书房里有几节还算整齐的书橱，最右边用胶布粘补的玻璃门后面，立着几本《伪自由书》《华盖集》《集外集拾遗》。因为玻璃是我不小心碰坏悄悄处理的，所以对玻璃后面的这几本书印象很深。

曾经好奇地拿出《热风》，大致看过一篇《事实胜于雄辩》，也没看懂就放回去了。鲁迅真正给我留下点印象的，唯有胡叉和胯下逃走的獾，实在弄不懂爸爸为什么对鲁迅那么崇敬。

直到有一天，在爸爸取回的《齐鲁晚报》上，看到黄体军记者与两位鲁迅研究专家的对话，“懂世故而学世故，不否认自己世故，却事事同世故异途”，懵懂中忽然明白点什么，这不就是“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”的生动诠释吗？怪不得爸爸整天念叨“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”。事在人为，其实世上本没有路，走的人多了，也便成了路。

想起爸爸的一句话：“学生时代一定多背诵几篇鲁迅的文章。”